

# EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.652

Director: VICENTE TEJERO

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUARIAS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y QUIROS SE DIRIGIRAN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

Año XXXVIII.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.  
SORIA.—Sábado 23 de Diciembre de 1916.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE, 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54

**El Único Producto**  
que no tiene alteración en su precio es la Harina Lactada Nestlé.  
Todo el mundo puede seguir empleándola con grandísima ventaja sobre todas sus similares.  
Sobre todo por su valor nutritivo como por su economía.

## CASA PASQUAL

trajes de señora, caballero, niño, uniformes  
Collado, 42.—Teléfono, 75  
SORIA

### ALMACÉN DE MADERAS

DE  
**Domingo Martín y Miguel**  
En este almacén, que se encuentra al lado de la Estación del Ferrocarril, se vende toda clase de maderas del país y prima a precios sumamente económicos, recibiendo cuantos encargos se le hagan convenientes con el ramo. En el mismo almacén se vende también Yeso, Cemento, Teja y Ladrillo a precios económicos.  
También se vende una máquina de vapor, de 10 a 12 caballos de fuerza, en buenas condiciones.

### Mariano Javiere Urgie

Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Director del Laboratorio Municipal de Soria.—Médico de la Prisión provincial de esta población.  
Consulta general de 11 a 1.—Diaria.  
Electricidad Médica.—Vacunación.—Suero antídoto.—Rayos X.—Tratamiento antirreumático.—El mismo procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII de Madrid.

### LA ESPAÑOLA

Fábrica de Baldosas Mitradas  
DE  
**ANDALECIO DEL RIO**  
Especialidad en trabajos de piedra artificial, como fregaderos, bañeras, lavabos, pilas, piedras para mesas, escaleras de todos los tamaños y estilos, losetas para fachadas, etcétera.  
FÁBRICA Y DESPACHO  
Calle del Comercio núm. 24.—Soria

### LIBROS NUEVOS

Este era un Pastor... Cuentecillos, Arcadio Alonso Cortes.  
La Literatura del Quijote, Homensueta Cervantes, Luis Pérez Rubin.  
Viejo y Nuevo, Artículos varios, Narciso Alonso Cortes.  
Castillos de España, La Epopeya de los Capas, E. Noé.  
Castillos de España, España la Vieja, E. Noé.  
Últimos años de Bolívar, O'Ceary.  
Ensayos de Historia Política, R. de la Hoz.  
At vivimos, Tapia.  
La sombra de Goethe, Donoso.  
Ayuda del mecánico electricista, Bares.  
De venta en la librería de LAS HERAS HERMANOS.—Soria.

## A NO SE JUEGA

Las notas que insertamos en el anterior número han dado el efecto que era de esperar. Supusimos que, ante la reclamación del Presidente de la Cámara de Comercio, formulada en nombre de un grupo de personas honradas y en defensa del escándalo que habría de producir la información periodística, las autoridades se decidirían a poner la epidemia del juego que tan víctimas causa en la ciudad y en provincia.  
No nos equivocamos. De la ley se hace burla; las protestas nobles de los jugadores no consiguen nada poniendo a una carta el dinero que hace falta en tantos hogares

donde la miseria abruma y el hambre mata.  
Sobre el tapete verde, en las salas del crimen, banqueros y puntos manejaban monedas y billetes que alimentan a gentes vagas, incapaces de cumplir, con el esfuerzo de la inteligencia o de los músculos, los deberes que corresponden a los hombres dignos de este nombre.  
Cuando los jugadores ganan, el dinero adquirido a costa de la desgracia de una familia que hora, derramando lágrimas de desesperación, se invierte en francachelas y vicios; si pierde el desdichado que pretendió enriquecerse, tras de haber disipado en loca aventura el capital que poseía, infiere a los suyos y a la Sociedad agravios estúpidos.  
Los jugadores, como los lobos en días de bonanza, devoran hasta hartarse; los cientos de pesetas o de duros conquistados en un momento feliz, valen muy poco y para nada útil sirven; queda de aquella fortuna el recuerdo de una borrachera, de un viaje, de un lujo o de un vicio satisfecho; y cuando vienen mal dadas, cuando la última peseta abandona al jugador, que consumió lo propio y lo ajeno, el perdidario aulla como la fiera en la selva; a su flácido estómago ofenden los lícitos y amenos placeres de las personas económicas y laboriosas; él, baldón de sí mismo, tormento de sus padres, de su mujer y de sus hijos, llama miserables y malvados a los individuos que honradamente lograron una posición independiente, y a dentelladas acabaría con los que se resisten a caer en la trampa del trampa.  
No es posible tolerar el imperio de los jugadores; la Sociedad tiene que perseguir y castigar a esos miembros inútiles y perniciosos.  
Ahora se discuten las ventajas y los inconvenientes de reglamentar el juego, para legalizar un mal que por muchos se considera irremediable. Mejor sería organizar la vida ciudadana de modo que fuera delito la vagancia y la cárcel reformativo de holgazanes.  
Pero ocurre que los trabajadores no consiguen obtener la ocupación que con insistencia reclaman y a los que se dedican a jugar se les permitirá, cuando transcurra una temporada, que malgasten el tiempo y el dinero en Casinos y Cafés. La huelga forzosa y la holgazanería truhanesca obedecen a la desorganización social que autoriza el juego, y desampara al hombre que aspira a vivir laborando y produciendo.  
Que no subsista el juego, ese foco de pestilencia inmorales, porque habrá que pensar que las autoridades olvidan sus deberes obedeciendo a estímulos denigrantes.  
Quiérase disculpar ciertas tolerancias diciendo que las asociaciones de caridad reciben ayudas pecuniarias de los explotadores del juego y que sin el juego no podrían funcionar determinados Casinos; si no existieran los pobres creados por el juego y sus consecuencias, probablemente sobrarían las instituciones

caritativas, y desapareciendo algunos Casinos es seguro que se fortalecerían los lazos familiares y el progreso de los pueblos.  
No hallamos razones que justifiquen las complacencias que benefician a cuatro explotadores del vicio; no podemos comprender qué influencias obligan a quebrantar la ley para permitir lo prohibido.  
Aplaudimos al Sr. Gobernador Civil por haber dado energías órdenes sorprendiendo toda clase de juegos ilícitos.  
Que perduren tan sensatas disposiciones y que se cumplan con entereza.

### COLABORACION ESPECIAL

## NACIMIENTOS

Tardes melancólicas y frías de Diciembre. En la tristeza de los crepúsculos, adelantados por la lluvia o por la niebla, van y vienen los pregones, tan característicos del invierno, que se arrastran como lamentos. Cruzan las pandillas de muchachos golpeando tambores y panderetas. Se desbordán sobre las aceras las tiendas de ultramarinos y las fruterías como un regalo colonista para los ojos y una espléndida promesa para los estómagos. Detrás de los cristales de las librerías y de las papelerías gritan con su alegría multicolor las tarjetas de año nuevo y los libros de encuadernaciones fastuosas, en las que el misterio y la aventura esperan la mano infantil que mueva sus hojas.  
En plazas y encrucijadas oféncense tendaleras de libros viejos sobre los que se inclinan adolescentes de raidas vestiduras de clérigos, o esos inconfundibles tipos de larga biblioteca con sus gafas y sus barbas lacias y sus manos que tiemblan al coger una obra encuadernada en pergamino, no tan amarillento y rugoso como ellas.  
En portales y en provisionales barracas, bajo las temblorosas y claras luces de acetileno, se amontonan los rectángulos de los turrones y los canutos rosas, verdes, amarillos, rojos, azules, de las almendras y piñones, mientras voces llamando a la gente un hombre de rostro rasurado, con el sombrero negro de los campesinos de Alicante.  
Cruza ante nosotros la pavana medrosa, roja y verde, conducida por un hombre que con tal tipo y en tal empleo sorprendió tantas veces Uribieta Verge...

Y por las noches, cuando la gente se ha refugiado en los hogares, o en los teatros, o en los cafés, cuando el frío es más intenso, van las estudiantinas de mozos arosamente terciada la capa o no tan arosamente enfundados los rostros al compás de las guitarras, las bandurrias y las flautas.  
Mas tarde, aún de madrugada, una mujer, con zapatos de raso, rebullendo faldas abrigadas de lentejuelas y con el rostro pintado como el de un payaso y en la mano una careta, cruza deprisa, sobre el asfalto reluciente.  
No hay duda. Se acerca la nochebuena.  
Es llegado el momento de encontrar nuestra alma infantil en la Plaza de Santa Cruz.  
Acaso no hay otra época del año en que nos reconcilie mejor con nosotros mismos como esta en que surgen los «Nacimientos» ingenuos y pintorescos. Vamos a ellos con toda la sencillez de los años lejanos y por un momento es como si en nuestro espíritu una esponja invisible borrara, lavándonos, todos los recuerdos y todos los tristes privilegios de ser hombre.  
Así debemos acercarnos siempre a todo lo que surja espontáneo sin falseamientos de su primivismo del fondo del pueblo. Empieza a concederse una importancia trascendental a los productos genuinamente populares. El arte popular figura en estudios de erudición y en programas de cursos educativos. En las vitrinas de los museos al lado de objetos que precisaron siglos de diversas civilizaciones para ser creados, se exponen esos otros toscos, en los que se presenta una sensibilidad y un sentido de la belleza, embriónicos; pero ricamente dotados de los gérmenes de las infinitas perfecciones futuras.  
Estos nacimientos de corcho y de cartón con sus figuras de barro, sus lagos de pedazo de espejo, su estrella de hojalata, su nevada de azúcar, su escarcha de polvos de mica, tienen un prodigioso poder evocativo.  
Todo en ellos es grotesco y sin embargo está lleno de unión. Los pavos con patas de alambre, que son tan enormes como corderos y a veces como el viejo de las gachas; los castillos de Heródes con la ficticia iluminación de sus ventanales cubiertos con papel de talco. Las comitivas de los Reyes magos en que invariablemente los caballos se sostienen sobre las patas traseras, unidas a una peana verde. La doble presencia en un mismo nacimiento de la Sagrada Familia huyendo a Egipto y

esperando en el Portal de Belén la adoración pastoral y oriental...  
O también esos otros en que un aparato de relojería hace correr trenes, girar molinos, dar vueltas a los cangilones de una noria y sonar la campana que en una iglesia románica agita un monaguillo de faldamentos rojas. Estas cándidas incongruencias, estos absurdos anacronismos sirven para reconciliarnos con los hombres de rostro chulesco y voces agardentosas que confeccionaron los nacimientos y que los vocan en la Plaza de Santa Cruz durante los crepúsculos decembrinos.  
Sin embargo, poco a poco se han ido perfeccionando los nacimientos. Una lógica necesidad de progreso, ha enviado a estas exposiciones del arte popular, figuras y accesorios de mayores refinamientos y más depurada exquisitez. Al barro toscamente modelado y pintado de los pastores con zamarras y sombreros anchos, de la Virgen y San José vestidos como en los lienzos de los primitivos, suceden figuras judías con un respeto a la indumentaria de la época, verdaderamente conmovedor. Los pavos parecen pavos, corderos los corderos y cortejos efectivamente regios los que siguen a los magos de Oriente.  
Y no solo a las figuras se limita esta evolución del arte popular hacia los artificios de fábrica. Los nacimientos se construyen de un modo más armónico y con más lógica topografía. Incluso en la fauna y en la flora no podríamos encontrar el más pequeño error.  
Pero en el fondo, seguimos amando más a los otros nacimientos cándidos y primitivos que viven de su evocación eterna y no de la externa perfección. Nacimientos de cartón y de corcho y de barro tan iguales, tan invariablemente iguales a aquellos que en otro tiempo iluminábamos con velitas de colores dentro de candelabros de plomo y ante los que cantábamos estas mismas coplas que cantan nuestros hijos y cantarán nuestros nietos por los siglos de los siglos!

José Francés.  
(Prohibida la reproducción.)

## LOS PLAGIOS

Quien al laborar por la ciencia, por medio de conferencias o la publicación de obras, acude al testimonio de las celebridades científicas, y amontona en sus libros o en sus discursos frases o conceptos de ellas, espera sin duda ser calificado de erudito; pero pronto se convence de que no merece de sus oyentes o de sus lectores, sino el juicio de pedante. Cuando esto observa el cultivador de la ciencia, se decide por exponer en sus trabajos, no más que su opinión respecto de la cuestión que controvierte, y si como es frecuente y lógico, coincide con la de algún tratadista anterior de la misma materia, alcanzará de quienes critiquen su labor el nombre de plagio, por no haber citado el de ese tratadista. Entonces el científico a quien tales calificativos se otorgan, los medita, prescinde del término pedante, porque le parece poco preciso—ya que su significación no es general, sino que por ser efectiva se aplica por unos a lo que otros designarían su blime, o sencillamente admirable—y examina lo que se refiere a la palabra plagio.  
Un diccionario le dice «plagiarlo, es el que hurta los conceptos, sentencias, o versos de otro y los firma o vende como suyos». De esto deduce que plagiarlo no es el que dice lo que otro con anterioridad manifestó, sino el que conociendo que un concepto, sentencia o verso fué ya expuesto, lo escribe o habla como suyo, aunque nunca él lo descubriera. Y deduce más. Deduce también que él no es plagio si reflexionando acerca de un problema cualquiera obtiene y dice como suyas, conclusiones que otro preestableció, sin que él haya tenido noticia de ello.  
Aunque he creído que la palabra plagio, se aplicaba muchas veces inmotivadamente y con poca exactitud. En toda ocasión, cuando un hombre lanza una idea que ha sido publicada por otros, se le considera incapaz de producir nada y la palabra plagio asoma a nuestros labios. Este es un error grandísimo; error que supone desconocer la semejante condición de todos los hombres. Si todos disponemos en general de la misma inteligencia y de los mismos medios de conocer, si nuestra naturaleza es idéntica y nuestro fin y nuestras aspiraciones iguales ¿que mucho que coincidamos en nuestras opiniones? Todos los hombres, nadie lo dudará, pensamos del mismo modo. Lo que

hay es que unos interpretan rectamente su pensamiento cuando lo exponen, otros lo falsean por malicia y sobre todo por conveniencias sociales, y los más, no llegando a convencerse a sí mismos, retratan sus pensamientos en conceptos que notablemente discrepan de aquel.  
Lo que frecuentemente se llama plagio, no es, nó, la lógica coincidencia de dos cerebros.  
¿Cuántas veces nos ha ocurrido a todos, leyendo obras de reputados pensadores, encontrar conceptos que bullan en nuestra mente hacía mucho tiempo? ¿En cuántas ocasiones hemos escuchado de eminentes conferenciantes ideas que nosotros considerábamos como nuestras? No dudaremos en afirmar que constantemente hallamos en las producciones de los ajenos pensamientos que como de nuestra mente hubiéramos suscritos. Y sin embargo, después de haberlo oído o leído en otro no tenemos la valentía de darlo a conocer como nuestro, porque nos fildarán de plagiarios, aplastando todo nuestro poder iniciador en la ciencia, obligándonos a decir siempre: «yo lo dije fulano», y a esperar que uno, cualquiera que sea, diga lo que nosotros pudiéramos haber pensado para repetirlo acaso con peitacismo que la razón repugna.

Los casos de coincidencia mental son en gran número. A un lado la idea de que todos los pueblos primitivos tuvieron igual concepción de la religión, de la moral, de la libertad y del derecho; y de que los primitivos actuales, según estudios hechos en sus poblaciones, discurren y juzgan de muy análoga manera entre sí, salvo las diferencias que el medio impone; encontramos en toda época y en todo lugar a los que representan la cultura, entendiendo del mismo modo los actos del hombre y la naturaleza. No coincidirán el pensar de un momento histórico con el de otro, pues el medio no es el mismo; mas si se armonizaran las ideas de los hombres del mismo siglo, aunque al parecer, por lo antes dicho, sean diversas las opiniones que los hombres tienen y que yo he catalogado en tres grupos, si bien, atendiendo a otros criterios se pueda ampliar su número.  
No es siempre plagio el que dice lo que otro con anterioridad ha expuesto; como no lo fué Spencer al definir el Derecho de igual modo que Kant; como no lo fué Cavestany al publicar un trabajo que totalmente coincidía con otros que un colaborador espontáneo de Blanco y Negro envió a esta revista. (Este caso último que cito, hace dos meses que se notificó por varios periódicos.) Es más, lector, en La Esfera se ha publicado en Abril o Mayo de este año, firmado por uno de nuestros mejores novelistas, un cuento que con el mismo título y argumento, y hasta con el mismo nombre en los personajes, había publicado yo en un periódico de Valladolid ocho meses antes, en Octubre de 1915. Claro es que la narración era en extremo superior a la mía; pero el motivo, la idea que se presentaba, era idéntica. Sin embargo, yo no puedo atreverme a decir que, se me copiara por tratarse de tan gran escritor, pero seguramente si otro hubiera sido, así lo creería, sino estuviera yo convencido de que los hombres por no ser en un todo semejantes, han de producir análogos juicios acerca de lo que a su consideración presenta la realidad.  
Antonio Córdova del Olmo.

## ¡Venite, adoremus!

DIALOGO PARA NIÑOS  
(Ante un Nacimiento).

—Oye, tú, que eres mayor.—Hoy que quiere el Sr. Cura—que hablemos de la terura—con que nos ama el Señor.—¿No te parece bastante—que enseñemos el Belén?  
—Eso creo yo también,—que el sermón está delante.—Nace ese bendito Niño,—del invierno en lo más crudo—pobre; aterido, desnudo.—y sonríe con cariño.—¿Es que los hielos no sienten—y abriga no necesita?  
—Es que es Dios que al hombre invita—a una vida penitente.  
—Le tengo un amor más tierno!...  
—El hombre que no le quiera—demuestra ser una fiera—escapada del infierno.  
—Pues los hay, «Decirlo es triste».

Hasta en los mismos cristianos—hay hombres tan inhumanos—que el creerlo se resiste.  
—Pues ¿no dice el tío Grillera—que él no quiere ir a adorar—porque no quiere besar—un pedazo de madera?  
—Pues a ese le he visto yo—estar besando un gran rato—de un hijo cuyo el retrato—¿pues por qué el cartón besó?  
—¡Bravol...! ¿A ver qué te contesta?—cómo sale del apuro...  
—Pues mira, ten por seguro—que rascándose la testa—te dirá, que el al besar—el retrato hace intención—de enviar su corazón—al hijo que es militar.  
—Pues bien; en esa escultura—un beso depositamos—y con la Fe lo mandamos—volar del Cielo a la altura.—¿No has visto, en las despedidas—agitar con dulce arhel—desde lejos el piñuelo—a las personas queridas?—Y ¿no has visto con la mano—tomar besos de la boca—y al aire,—con ansia loca,—lanzarlos para el hermano?  
—Ya lo creo, ¡Ya lo creo!—Nada detiene al amor.—Llega como gran Señor—a donde llega el deseo.—¿Qué importa que con los ojos—al Niño Jesús no vea,—si mi Fe dice que crea—y que le adore de hinojos!—No te parece.—Neger—en el siglo del progreso—que pueda ir al Cielo un beso—es de un necio el delirar.—Hoy que la palabra humana—casi, casi en un segundo—da vuelta completa al mundo—con rapidez soberana,—las burlas del tío Grillera—deplorable indicio son—de perverso corazón—e inexplicable ceguera.—No te des ya más razones—al que no ha de razonar...  
—Al que es el amor no amar—es de negros corazones.—Quien no tiene en la memoria—lo que debe a Jesucristo—no tiene un pelo de listo,—ni sabe letra de Historia.  
—Cuando la tomo en mis manos—los cabellos se me erizan—al leer cual martirizan—a los niños los romanos.  
—Y ¿qué era en el paganismo—también la débil mujer?—Un objeto de placer—que se vendía lo mismo—que se empeña un trasto viejo,—o se rompe o se arrinconaba,—y el esposo la abandona—como a un empuñado espejo.  
—Es verdad. Y ¿no has leído—lo que hacían los señores—con sus fieles servidores—por el más leve descuido?—Porque uno un vaso rompió—a los peques de una fuente—mandó echarlo incontinentemente—un tal Polión que sé yo,—y de pobres un pagano—tres barcos arrojó al mar—para las calles limpiar...  
—¡Ah! Sí, el piadoso Trajano.  
—Pues niño, siervo, mujer,—postroas ante esa Cuna—que ante ella rango y fortuna—no tienen ningún valer.—El que se reclina en ella—sembó el mundo de carifios—que cosechan hoy los niños...—Elijo una Virgen bella,—esposa de un carpintero—para madre. ¡En esa hora—hizo a la mujer señora—y rehabilitó al obrero!—De tal Sol a los fulgores—huyen las sombras medrosas,—y se ocultan las ropas—y temen los malhechores.  
—Por eso en el Nacimiento—de Cristo Nuestro Señor—oyóse un himno de amor—de inimitable concepto,—que, rasgando los espacios—promete en el mundo Paz—a la buena voluntad—habite choza o palacios.  
—Cuanto tienen en sus labios—las palabras de igualdad,—libertad, fraternidad—y se creen por eso sabios.—Son ideas de Jesús—el cual juzgo necesario—grabarlas en el Sagrario—y sellarlas con la Cruz.  
—Por eso el mundo piadoso—en estos felices días—desborda las alegrías—de su pecho generoso,—y por eso el Señor Cura—que hablemos de Jesús quisio.—Pues cumplí mi compromiso,—cese mi elocuencia oscura.  
—No hagás miedo. El bello Niño—no quiere terrena ciencia—y aceptará tu elocuencia—a pesar del desahío.  
—Pues bueno. Niño querido,—los niños de esta Doctrina—que la enseñanza divina—de tu labio han recibido,—vienen a besar tu planta.—Quisieraz traerle flores—y ofrecerte los amores—que la creación te canta...—Enterrar h:chas astillas—las armas de los guerreros,—que trocados en corderos—te adorasen de rodillas.—Sentimos, Rey de los Cielos,—no poder realizar—ante tu Cuna y tu Altar—los infantiles anhelos...—Mas ponemos a tus pies—como sagrada oblación—nuestro tierno corazón.—Tómalo que tuyo es!

JULIO DE LA LLANA  
Retortillo de Soria.

### A nuestros suscriptores de América

Advertimos a nuestros suscriptores de América que el pago de sus descubiertos deben hacerlo por medio de giros postales dirigidos a la Administración de este periódico, sin entregar cantidades a ningún individuo que se titule nuestro corresponsal administrativo.

OTTO MEDEM-VALENCIA
PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS.
ESPECIALIDADES:
SUPERFOSFATO R.F.
AZOPOTA
ABONO ORGANICO DE COMPOSICION VEGETAL
FERTILIZADOR RADIATIVO H.B.C.
Depósito en ALICANTE, Calle Canalejas, 20.

ALMACENES
DE
TEJIDOS, MERCERIA, FERRETERIA Y MUEBLES
DE
Marín-Ridruero, Redondo y Compañía
Esta acreditada casa, en el deseo de poder complacer a su numerosa clientela, ha hecho grandes reformas en la Sección Sastrería, pudiendo garantizar en la actualidad, tanto el corte y confección como la economía en los precios.
Canalejas, 55 y San Esteban, 3.

Los Médicos titulares
COMENTANDO...
El artículo del doctor Martín Orozco dirigido a los médicos titulares de la provincia y que vio la luz en el número 3.650 de este respetable periódico, no lo debéis echar en olvido, caros colegas, pues entraña una porción de verdades de argüesmentación irrefutable.

Al Sr. Administrador de Correos de Soria.
Es el caso, bien lamentable por cierto, Sr. Administrador, que el pueblo de San Pedro de Manrique y los varios distritos, carterías anejas a él, vienen sufriendo con harta frecuencia consecuencias generales de retraso en recibir la correspondencia (a veces como en el presente) ocho días y más durante estos meses de invierno, retraso que lleva por consiguientes grandes pérdidas, tanto para el comercio de esta villa como para los distritos anejos a ella, y que pudiera cortarse, no lo dudamos, atendiendo a la buena voluntad que a todos nos anima, especialmente a la que caracteriza su rectitud.

Interrogado si el Gobierno había recibido la nota que, según un telegrama de Washington, se propone enviar el gabinete norteamericano a las naciones beligerantes, conteniendo una iniciativa respecto de la paz, contestó el Presidente del Consejo que ni afirmaba ni negaba nada, por ser este un asunto muy delicado, y que lo único que podía afirmar es que esa nota no ha sido recibida por el Gobierno español.

Senado.
A las cuatro en punto el Sr. Marqués de Alhucemas da el campanillazo de apertura de la sesión. En los escaños poca concurrencia.

Se acuerda que el presupuesto de Guinea pase urgentemente a dictamen de la Comisión para poderlo discutir ayer mismo.
El Sr. Obispo de Canarias habla de la crítica situación en que se encuentra aquel archipiélago. Pide la ejecución de obras públicas.
El Sr. Izquierdo se adhiere a este ruego.

También apoya las peticiones formuladas el Sr. Conde de Belascoain.
El Ministro de Fomento dice que el Gobierno solo desea el bienestar de las islas Canarias y ha adoptado ya algunas medidas para satisfacer las necesidades que allí se sienten.
El Sr. Semprún se ocupa de la emigración y excita al Gobierno para que adopte aquellas medidas que tiendan a ponerle coto.
Entre otras cosas conducentes a este fin aboga por la aprobación del plan de obras públicas sometido a las Cortes.
El Ministro de Fomento contesta que el Gobierno confía en la aprobación del plan de obras públicas para remediar en lo posible la crisis del trabajo, que es la principal causa de la emigración.
Se entra en el orden del día y es admitido el dictamen de la Comisión mixta relativo al proyecto de amistías.
Vótase definitivamente dos créditos extraordinarios para el ministerio de la Guerra y otro destinado a atender a los daños producidos por las inundaciones.
Asimismo son aprobados con carácter definitivo los presupuestos para 1917 y la pensión a la viuda de Figueras.
Se da lectura al dictamen del presupuesto de Guineas, que es aprobado.
Al levantar la sesión, el presidente de la Cámara declara que para la próxima se avisará a domicilio.
Los senadores desfilan animadamente.

Congreso.
A las tres y cuarto abre la sesión el Sr. Villanueva. En el banco azul el conde de Romanones y el ministro de la Gobernación.

En los escaños pocos diputados y escasa concurrencia en las tribunas.
El Sr. Domingo desea hacer algunas manifestaciones sobre el problema de la neutralidad, que no es lo que conviene a España, porque debe tener compromisos y simpatías propias de los intereses de España con todos sus riesgos y peligros.
No solo no se hace política internacional conveniente, sino todo lo contrario. Analiza, para censurarla, la pasividad que se sigue frente a los torpedeamientos.
Declara que no merece este Gobierno en política internacional la confianza de las izquierdas.
Contesta el presidente del Consejo que no ha adquirido el Gobierno ningún compromiso respecto a lo que puede contestar.
Rechaza que haya debilidad por lo que se vaya a hacer frente a reclamaciones. El Gobierno cumplirá sin debilidad con su deber.
El Sr. Domingo insiste en que el Gobierno ha podido evitar algunos torpedeamientos no declarando contrabando de guerra algunos de los artículos. Indica que la neutralidad se ha quebrantado en la zona española de Marruecos.

El presidente del Consejo declara que nadie mejor que los países en lucha pueden saber lo que debe ser la neutralidad. Y como no hay ninguna reclamación, queda demostrado que nuestra neutralidad es exquisita.
Si la interpelación del Sr. Domingo ha de ser sobre esto, de antemano le anuncio que no la aceptará.
El Sr. Lerroux trata de los detenidos por la última huelga. Se interesa por que se apruebe pronto un proyecto de ley concediendo pensión a los huérfanos del Magisterio, pues las huérfanas la tienen ya.
Se ocupa de los planes económicos, que aguardan con interés el proletariado y las clases democráticas. Así habrían tenido con la aprobación de estos proyectos un poco de pan en las próximas Pascuas 30.000 o 40.000 obreros.
Pero el Sr. La Cierva y otros diputados lo han impedido, demostrándose que aquí no es solo el Gobierno el que gobierna.
Después de intervenir en la discusión el Sr. La Cierva, el ministro de la Gobernación justifica la conducta del Gobierno, demostrando que por su parte hizo todo lo posible para la aprobación de los proyectos.
Se aprueban varios dictámenes, entre ellos el de amnistía.
El Sr. Nougues apoya una proposición incidental para que se adopten medidas que eviten los torpedeamientos. Dice que hasta la fecha van hundidos 18 buques españoles.
El Sr. Nougues retira la proposición.
Se acuerda que para la primera sesión se avisará a domicilio y se levanta la sesión a las seis de la tarde.

Las vacaciones.
Desde ayer se ha entrado en el período de las vacaciones parlamentarias, pues han sido muchos los senadores y diputados que han salido anoche mismo y esta mañana para pasar las próximas fiestas con sus familias.
Al abandonar en la tarde de ayer el

Conde de Romanones el Congreso le rodearon para despedirse de él los numerosos diputados ministeriales.
El jefe del Gobierno les despidió diciendo:
Que disfruten ustedes de descanso, tan bien ganado, y que durará nada más que el tiempo suficiente para tener la sensación de que se ha descansado.
Es creencia, por lo tanto, generalizada que en el próximo mes de Enero continuará el debate de proyectos económicos pendientes y que se refieren a la llamada reconstitución del país, sin que ya los apremios del tiempo influyan para nada en el estudio y enmiendas de los dictámenes de los referidos proyectos.

LA GUERRA
Parte oficial italiano.
En Vallarsa (Adigio), por los tiros precisos de nuestra artillería dispersamos grupos enemigos y reducidos al silencio las artillerías adversas.

En el alto Astico y sobre la meseta de Asiago, sensible actividad de ambas artillerías.
Sobre el Carso, la artillería enemiga fué por intermitencias bastante activa contra nuestras posiciones avanzadas.
Nuestras baterías vigilantes dispersaron en varios puntos tropas enemigas sorprendidas en movimientos, mientras nuestra infantería detenía fácilmente algunas tentativas de avance del enemigo.

Parte oficial ruso.
Hemos rechazado al enemigo en la región de Brody.
Penetramos en el viejo Agovodchane, ahuyentando al enemigo, que nos abandonó sus muertos y prisioneros.
En el frente de Rumania rechazamos los ataques del enemigo en la región de Pirlita.
En la Dobrujia se señalan encuentros de vanguardias.
En el mar Negro dos aviones enemigos bombardearon Soinli. Uno de los aparatos fué derribado por nosotros.

Comunicado francés.
En el sur del Somme el enemigo bombardeó violentamente nuestras líneas durante el día 20, especialmente las de los sectores de Belloy en Santerre, Pretoire y Ablaincourt.
Nuestra artillería contestó enérgicamente disparando contra las baterías enemigas.
Acciones de artillería intermitentes en el resto del frente.

Información oficial de Alemania.
Ninguna operación de importancia en los frentes oriental y occidental.
En la parte más septentrional de la Dobrujia, el enemigo, que hasta allí había cedido, se apresta otra vez a la lucha.

En el arco del Cerna fracasaron delante de nuestras posiciones los ataques enemigos efectuados después de violento fuego.
Por mediación de los presidentes de la Cruz Roja sueca y danesa, Príncipe heredero Carlos de Suecia, y Príncipe Waldemar, de Dinamarca, se ha llegado entre Alemania y Rusia a un acuerdo respecto a los prisioneros de guerra de ambos países.
Según un manifiesto del Zar, desde el día 14 de Enero no se encontrará ningún prisionero de guerra en los territorios del ferrocarril de Murman en la península de Kola.
Al mismo tiempo ordenó el Zar cesar en las represalias con oficiales alemanes.

NOTICIAS
La Cámara de Comercio de Burgos ha tomado el acuerdo de dirigirse a los representantes en Cortes de aquella provincia para que con la mayor urgencia coadyuven a que sea pronto discutida y aprobada en el Congreso la ley de ferrocarriles secundarios.
El ministro de la Gobernación confirmó que anteyar quedó restablecida la normalidad, interrumpida con motivo de la huelga, y el ministro de la Guerra había ordenado a los comandantes militares que procedieran a expedir las licencias temporales de Navidad a los soldados que las solicitaran.
La Comisión organizadora del banquete que el partido liberal-conservador ofrece a su ilustre jefe, el Sr. Dato, como homenaje de adhesión a su jefatura, ha señalado para celebrarlo el día 14 de Enero, a la una de la tarde, en el Palace Hotel.
La Compañía Marítima Vizcaina, recibió un telegrama participándole que el vapor Asón, de 3.200 toneladas, perteneciente a dicha Sociedad, ha sido torpedeado y hundido en aguas inglesas.
La tripulación del Asón se ha salvado, siendo recogida por un buque, el cual llevó a los naufragos a un puerto inglés, donde el cónsul español los atiende con toda esplendidez.
De La Coruña dicen que un submarino torpedeó a 10 millas de Finisterre el vapor noruego Falk, el cual se fué a pique. Se salvaron los naufragos.
La Reina D.ª Victoria prosigue mejorando en la indisposición catarral que sufre.
Dicen de Cádiz, que el gobernador militar de aquella plaza general Primo de Rivera, ha aceptado con entusiasmo marchar al frente inglés.
A este objeto estará en París el día 2 del próximo Enero. Antes conferenciará con el general Luque, ministro de la Guerra.
En Gijón continúan los disturbios en el mercado. El público, en vista del

precio exorbitante de la leche a que los campesinos la vendían, vertió esta por el suelo. Las autoridades han tasado la leche, los huevos, las patatas y las habas.
—El día hoy templado y nuboso.

ALCANCE
Pasado mañana, domingo, se exhibirá al público en una de las dependencias del palacio de los duques de Medinaceli un artístico «Nacimiento» en el que se destacan unas cien figuras de cuarenta centímetros de alto, que son verdaderas obras de arte.
La entrada se ha puesto a una peseta y 25 céntimos los domingos y días festivos, destinando el total de lo recaudado a la Junta del Hospicio de la Cruz Roja española.

—A consecuencia del persistente temporal de lluvias en Aragón, el río Ebro trae cuatro metros y medio sobre su nivel ordinario por la parte de Zaragoza.
Las aguas han inundado los campos de la ribera y en todos los pueblos se toman precauciones.
—Según telegramas oficiales del Ministerio de Fomento, el río Segura, por la parte de Murcia, ha bajado de nivel más de un metro.
Lo mismo ocurre con el Duero y otros ríos.
—Mañana, sábado, santo de S. M. la Reina Victoria, no se celebrará en Palacio acto alguno oficial.
Parece que tampoco se celebrará capilla pública el día de la Natividad del Señor.
—Ayer se celebró en el Palace Hotel el banquete organizado por la Cartera del Correo Central para conmemorar el XII aniversario de su fundación.
Asistieron a la simpática fiesta representantes de los carteros de todas las provincias de España.
Figuraron más de 500 comensales, sirviéndoles un espléndido menú.
Presidió el acto el director general de Correos y Telégrafos D. José Francos Rodríguez, quien pronunció un elocuente discurso.
—El ex-ministro señor marqués de Vadillo y su distinguida señora dieron un té en honor de la bella marquesa de Villanueva y Geltrú, asistiendo a ellas aristocráticas y nobilísimas.
—Desea felices Pascuas y entrada y salida de año nuevo a los lectores y suscriptores de EL AVISADOR NUMANTINO.

El Corresponsal.
Sección religiosa.
CULTOS
Mañana, en la I. Colegial, a las nueve y media, darán principio las Horas canónicas, se cantará la Kalenda y en la Misa predicará el canónigo D. Hermelegildo Igea.
Por la tarde, a las tres, solemnes vísperas y a las diez de la noche Maitines, teniendo lugar, a las doce, la Misa llamada del Gallo en las iglesias del Carmen, Santa Clara, La Merced y San Francisco (Hospital).
El día 25 empezará el coro a las nueve y cuarto y cantada Tercia se celebrará la Misa solemne.
Por la tarde, a las cinco, dará principio exponiéndose a S. D. M., el solemne triduo con que anualmente honra la Asociación del Apostolado de la Oración al Niño Jesús en la Iglesia de San Juan de Rabanera. Los tres días dirigirá su palabra a los fieles el canónigo don Genaro Dalda Yagüe.

LOS TEMPORALES
«El Héroe de Piqueras» realiza varios salvamentos y él es salvado por su perra.
La muralla infranqueable de nieve con sus enormes trampas ventisqueras que siniestramente se alzan amenazando con sus garras heladoras al solitario viajero que debe pasar el temible «Puerto de Piqueras» ha sorprendido y puesto en trance apurado a varios pasajeros en los primeros días de este mes, sin otro auxilio que el siempre oportuno, desinteresado y eficaz que los forjados y nobles brazos del simpático Venancio Sánchez ofrecen, junto con el limpio y hospitalario albergue de su Venta, donde la caridad de su compañera no se agota jamás en bien de los viajeros.
Primera mente fué auxiliado mi distinguido amigo D. Joaquín Iglesias, ex-presidente de la Diputación Provincial de Soria, una de las personas más influyentes y altruistas y que más impulso han dado a la industria soriana.
Hacia el viaje con su amable señora y una de sus hijas, y su automóvil quedó atacado en un ventisquero.
Al siguiente día un guarda forestal de Almarza, que regresaba a su destino desde Montenegro, en muy mal estado con su caballería, se volvió a la Venta sin poder llegar al Puerto donde se encontraba el «Ventero» auxiliando a un carro del honrado vecino de Lumbreras D. Demetrio Ruiz.
Ya estenuado nuestro «Héroe» o el «Protector de los viajeros», como muchos de esa provincia le llaman; no bien de salud, llegó el día 14 cuando se presentó un joven con ganado de la feria de Santo Domingo, que se dirigía a Almarza y que es criado del tratante de dicho pueblo D. Santiago Ruiz. Después de titánicos esfuerzos, ayudado por Venancio, tuvieron que volverse a la Venta sin poder pasar por niebla y vientos temibles. El día 15, provistos de palas, pudieron pasar el «Puerto»; pero al regresar Venancio se vió rodeado de tan densa niebla a la vez que cubiertas ya todas las huellas de la nieve, que se desorientó de tal modo que de no apa-

recer a su lado, como siempre, su inteligente y leal perra «Marquesa» y poder seguir por las pisadas que le marcaba parece que tiene bien ganada la Cruz de Beneficencia, cuyo expediente se está tramitando!
¿No podría la Diputación de Soria destinar una cantidad anual como gratificación a los buenos servicios que a la provincia de Soria presta el Ventero Venancio Sánchez?
«El Duende de la Sierra»

Nuestro folletín.
Terminada la publicación de «Coplas y más coplas», del popular poeta de los cantares D. Narciso Díaz de Escovar, obra que tan del agrado de nuestros lectores ha sido, acudimos al culto catedrático de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio D. José Rogelio Sánchez, para que nos cediera una de sus novelas, con la cual honraríamos las columnas de nuestro periódico.
Y tan notable profesor como excelente literato nos ha autorizado para que publicásemos su preciosa novela, «ALMAS DE ACERO».

La lectura de nuestro folletín trasportará a nuestros lectores a los tiempos de la guerra de la independencia. «Almas de Acero» es un trozo de vida de aquellos valientes españoles que en 1808 y siguientes se opusieron a la invasión francesa.
Don José Rogelio Sánchez supo retratar fielmente aquella época bendita en su magnífica novela. Y la Biblioteca Patria, en concurso que al efecto abrió, premió con todos los honores a tan eximio literato por la creación de «ALMAS DE ACERO».

Es seguro que nuestros lectores apreciarán todas las bellezas de nuestro folletín y que con nosotros agradecerán a D. José Rogelio Sánchez el alto honor que nos ha dispensado.
ALMAS DE ACERO
es una novela de tonos altamente patrióticos y plétorica de exquisiteces.

Los obreros de Soria.
En la vista de que cada día escasea más el trabajo y de que no se ve una solución por parte del Estado, se decidieron los obreros sorianos a presentar a nuestro Ayuntamiento una moción, basada en los artículos que nuestro compañero en la prensa Sr. Cabrera ha publicado en el apreciable colega Noticias de Soria.
El Ayuntamiento se reunió y discutido la moción de los obreros, oyendo al propio tiempo al Sr. Cabrera, quien expuso su proyecto ante nuestro cabildo municipal.
Pero no se hizo otra cosa en firme en la reunión de nuestro Ayuntamiento, que abrir una suscripción encabezada por 25 pesetas cada uno de los señores siguientes:

D. Rafael Sainz de Robles, D. Basilio Jiménez, D. Victoriano de Marco, don José Jiménez, D. Manuel Ruiz, D. Juan Brevia, D. Julián Martínez, D. Tiburcio Carrillo, D. Isidro Ramírez, D. Guillermo Benito y D. Nicanor Manrique.
Nosotros, que lamentamos la precaria situación de la clase obrera de nuestra ciudad, abrimos también hoy una suscripción en nuestro periódico y la encabezamos con 10 pesetas. Pueden las personas altruistas remitirnos las cantidades que deseen y nosotros las haremos llegar a los obreros de Soria.
En el Círculo Mercantil se habilitó hace unos días del asunto, y alguien lanzó la idea de que el Cuadro Artístico de la Sociedad diera una función en beneficio de los obreros.
Esta idea que fué aceptada al momento.
Y el día 28, jueves, en el Teatro principal se celebró la fiesta benéfica, en la que serán puestas en escena las obras Los baltrúos, Los africanistas y Los granujas.
A juzgar por el entusiasmo despertado, la función será un éxito para los aficionados del Mercantil y para los obreros.

Los organizadores de la fiesta están haciendo cuantos trabajos pueden para que todas las personas que simpatizan con la idea contribuyan al acto.
La cantidad recaudada se entregará al Ayuntamiento para que figure en la lista de suscripción por el abierro.

Ecos y Noticias.
La lotería.—Nuestro activo corresponsal en la Corte Sr. Sánchez Ortiz nos remitió ayer a las dos de la tarde la lista de los números que obtuvieron los premios mayores en el sorteo de la lotería de Navidad.
Esta lista completa fué la primera que se conoció en Soria y ante nuestra redacción desfilaron numerosos aspirantes a los favores del «Gordo».
Como siempre, Soria no se quedó agraciada este año con regalo alguno por la diosa Fortuna. Solo ha sido premiado con 5.000 pesetas el número 47.189, expendido en esta Administración de loterías.
Pero salió para Chile, para que nada quedase del festín del «Gordo» Esperamos resignados que nos quedará del próximo año. Siquiera nos quedará la ilusión de la esperanza.
Se habrán vendido en la Administración de Soria, 27 billetes.

CONFITERIA
DE
Las Delicias
DE
Avelino Sánchez, (sucesor de Hijos de Miguel)
Canalejas 43.—Teléfono 77.

En este acreditado establecimiento encontrará el público un gran surtido en turrones variados y mazapanes de Toledo, angulas de varios precios y tamaños, figuritas de mazapán, botellas, vinos y todo lo concerniente al ramo de confitería.
Gran esmero en la confección de la exquisita mantecilla y mantecada, haciéndose envíos a provincias.
NO CONFUNDIRSE.
Canalejas, 43.—Soria. 1-3.

CARTA DE MADRID
Madrid 22 de Diciembre de 1916.
Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO

Mi querido amigo: Presidido por S. M. el Rey se celebró ayer Consejo de ministros en Palacio.
El conde de Romanones manifestó a los periodistas, cuando después los recibió en su despacho de la Presidencia, que en su discurso resumen sobre política exterior e interior se refirió a los sucesos más culminantes ocurridos durante la semana en la política internacional e interior. Respecto de la primera, el presidente dió cuenta de cómo ha sido acogida por las naciones beligerantes la proposición de paz de Alemania, y en cuanto a política interior, de la huelga del día 18 y en señanzas que de ella se derivan, de los debates parlamentarios y terminación de este período de Cortes, que en el año han funcionado cinco meses.
Virtualmente, añadió el jefe del Gobierno, hoy termina el Parlamento sus tareas, pues si el presupuesto de Guinea no pudiera aprobarse hoy en el Senado, aunque se hará todo lo posible por aprobarlo, la Alta Cámara celebrará sesión mañana para despachar el dictamen.
El conde de Romanones manifestó que hasta el día 2 de Enero próximo no se ocupará de más asuntos que aquellos cuya índole no permita ser diferidos.

DE BERLANGA
El día 2 del corriente falleció en Berlanga, D. Mariano Cabildo, padre de nuestros amigos D. Arturo, Farmacéutico de la localidad y D. Mariano, que lo es de Fuente-pinilla. Al interino acudió el pueblo en masa y otros de los inmediatos, lo cual prueba las muchas simpatías que tanto el finado como sus hijos gozan en dicha villa y su comarca, por los muchos favores que han hecho siempre, especialmente a los pobres.
Con motivo del triste suceso, son tantas las cartas que hemos recibido y estamos recibiendo, que en la imposibilidad de poder contestar a todas damos las gracias desde estas columnas a los numerosos amigos que nos han escrito tomándonos parte en nuestro justo dolor y los repetimos que les quedamos altamente reconocidos.
N. C.

De los pueblos.
Ramiro de la Llanza, Médico titular.
Almajano 20-12-916.

Indulto.—Hermenegildo Moreno Abad, sentenciado a la última pena por esta Audiencia provincial, como autor del asesinato de su sobrino Antonio Pequeño, ocurrido en el pueblo de Monteaiguada, ha sido indultado de tan terrible pena con motivo de ser hoy el cumpleaños de Su Majestad la Reina.

La causa había sido ya vista por el Tribunal Supremo que confirmó la sentencia. Esta debía ejecutarse dentro de plazo breve.

La noticia de indulto fué comunicada ayer tarde al Presidente de esta Audiencia que la trasladó inmediatamente al reo.

Este le recibió con la mayor impasibilidad y como si no se refiriese a su persona.

Soria se encuentra de enhorabuena por no tener que ver levantarse en su recinto el terrible patíbulo.

De la República Argentina.—Centro soriano de Luján.—Este tan simpático Centro, que tiene de perseverar en las costumbres y tradiciones propias de la tierra castellana, está preparando el ensayo de importantes obras para representarse en la localidad, bajo la dirección artística del Sr. D. Cándido Lafuente.

Dados los preparativos que se están realizando, esta fiesta promete un lucido éxito, como igualmente en los bailes a realizar en el mes de Diciembre.

El presidente de tan patriótico centro, D. Andrés Nuño, natural de La Muedra, no descansa en su labor educativa e instructiva.

—La Sra. D.ª Angela C. de Palomar, esposa de nuestro buen amigo D. Ignacio Palomar, ha dado a luz un precioso niño con toda felicidad.

Felicidades a los Sres. de Palomar.—En el próximo mes regresará a su pueblo natal, Los Llamosos, la bella y distinguida Sra. Juana Bados.

El culto catedrático del Instituto General y Técnico de esta provincia D. Juan Antonio Guillén, ha perdido para siempre a su hija Antonia, preciosa niña de 2 años de edad.

A su entierro, que tuvo lugar ayer a las 11 de la mañana, asistieron los catedráticos de los centros docentes y numerosa concurrencia.

Reciba el Sr. Guillén nuestro sentido pésame por tan dolorosa pérdida.

El empleado del ferrocarril de Torralba a Soria D. Mariano Gutiérrez, ha sido trasladado, a su instancia, a prestar servicios como Interventor de ruta en los ferrocarriles andaluces.

D. E. P.—Ha fallecido en Almazán, a los 66 años de edad, nuestro estimado amigo y suscriptor D. Laureano Torrubia Alonso, a cuya viuda e hijos enviamos sentido pésame.

Hombre ahogado.—En el término municipal de las Aldehuelas, según nos comunican, de tres a cuatro de la tarde del lunes último y en término de su agregado Valloria, fué arrastrado por la impetuosa corriente de las aguas el vecino Gregorio Martínez Molino, de cincuenta y siete años de edad, casado, que después de haber pasado parte del día en casa de su hermana política Isabel Blanco, que estaba en matanza, al regresar por la tarde a su domicilio se supone que al tratar de vadear el río, fué arrastrado por la corriente, tanto él como la caballería que montaba. Esta fué recogida al lado del camino que conduce a Valloria y el cadáver del desgraciado Gregorio pareció en término municipal de Bretín.

En el mismo día y sitio, dos horas antes de ocurrir esta lamentable desgracia, estuvo a punto de suceder otra doble al Secretario de este Ayuntamiento D. Atilano Crespo y a don Angel Martín, quienes también pretendían vadear el río y al ver su impetuosa corriente quisieron probar si podía cruzarla un fuerte caballo que llevaban, pero el animal fué arrojado por las tumultuosas aguas y arrastrado más de veinte metros, costando gran trabajo salvarlo.

Un dato.—Acaba de publicar D. Eduardo Barriero un libro con el título siguiente: «La primera obligación de todo buen español es conocer a España».

En esta obra se consigna, hablando del porvenir, que Bélgica tiene por cada 10.000 habitantes 200 empleados civiles; Francia, 162; Suiza, 142; Inglaterra, 73; Austria 125; Italia, 136; Alemania, 138; Rusia, 57; Portugal 28, y la inmortal España 449, o sea un ejército de ochocientos cincuenta mil funcionarios civiles, sin contar los militares y eclesiásticos.

Recomendamos a la Junta de subsistencias el estudio de un dato tan interesante para ventilar el pleito entre consumidores y productores.

Defunción.—En Bordaiba (Zaragoza), donde prestaba sus servicios como médico, ha fallecido nuestro estimado amigo y paisano D. José Senén Balduque, persona muy conocida en esta provincia por haber pa-

sado largos años de su vida en Duero ejerciendo su honrosa profesión.

Enviamos nuestro sentido pésame a su viuda D.ª Lorenza Valdecantos y demás familia.

Elecciones.—Para el día 14 de Enero está anunciada la elección parcial de un senador por esta provincia, para cubrir la vacante que dejó por defunción nuestro llorado y respetable amigo D. Ramón Benito Aceña.

Hasta la fecha no se conocen nombres de aspirantes a la representación de nuestra provincia en la Alta Cámara.

Podría apostar el cuello Que de Orense a Monistrol No se encuentra otro odontol Cual es el de H. Cabello. P. C.

Lo mejor para el dolor de muelas. De venta en la farmacia de Morales y en casa de su autor en Quel (Logroño).

Según nos comunica nuestro activo corresponsal de San Esteban de Gormaz, la crecida del Duero por aquella villa alcanzó cuatro metros sobre el nivel ordinario, interrumpiendo las comunicaciones con los pueblos de la carretera de Segovia y de los caminos vecinales de Atauta y Morcuera.

La inundación, que ha sido la mayor que se recuerda, ha causado enormes pérdidas, especialmente en la finca «El Carpio», del Sr. Hernando Bocos.

Gracias a las órdenes dadas por el Gobernador y a las medidas adoptadas por las autoridades locales, no han ocurrido desgracias personales.

Todavía lleva el Duero por San Esteban una crecida de dos metros.

OIDOS.—Calma dolor en el acto y cura supuración en 4 días.—Olo-analgésico Orive.

Felicidades sinceramente a nuestro paisano Vicente Rangil Romera, argenteo de caballería en Melilla que, por su valeroso comportamiento en aquella campaña, ha obtenido la cruz de plata del Mérito Militar, con distintivo rojo y pensionada con 300 pesetas anuales.

El juego.—Nos consta que para la prohibición del juego en esta provincia ha dado energías órdenes el Sr. Fiscal de esta Audiencia, D. Ramón Ferrer y Forés.

Ha sido pedida la mano de la señorita Petra Ramos, para el joven Lorenzo Echevarría.

La boda se realizará en breve.

Teatro principal.—El lunes próximo Mendigo de amor (4 actos). Mabel y Fatty (gran cómica Keystone).

Caja de Ahorros.—En la semana del 17 al 23 del corriente se han realizado en dicha benéfica institución las operaciones siguientes:

Ingresos.—Imposiciones nuevas 19 por 27.445 pesetas; imposiciones antiguas 14 por 8.064'15 pesetas; cancelación de 14 pagarés 14.473 pesetas.

Total de ingresos, 49.982'15.

Pagos.—Por cancelación de una cartilla, 31'73 pesetas; por veinticinco devoluciones a cuenta, 26.788'10 pesetas; por catorce préstamos concedidos, 11.805 pesetas.

Total de pagos 38.624'83 pesetas. Diferencia a favor de ingresos, 11.357'32 pesetas.

Ante la Junta de Disciplina de la Prisión de esta capital, compuesta por los señores Jefe, Subjefe, Médico y Maestro, fueron lugar el miércoles pasado los exámenes de los reclusos, mereciendo muchas felicitaciones el profesor, que ha conseguido dar la educación elemental a algunos penados que al entrar en el establecimiento no sabían leer ni escribir.

Por cablegrama recibido de Salta (República Argentina), se sabe que la señora D.ª Saturnina López, esposa de nuestro estimado amigo don Marcelino Pinilla, comerciante establecido en aquella población, dió a luz felizmente un hermoso niño el día 9 del mes actual, continuando madre e hijo en perfecto estado de salud.

Reciban los afortunados padres y sus familias nuestra sincera enhorabuena.

LOS CONTEMPORANEOS.—El número de esta semana de Los Contemporáneos contiene una excelente novela titulada El mal menor, en la que su autor, Augusto Martínez Olmedilla, no desmiente la sólida fama que tiene conquistada en el campo literario. A su estilo terso, correcto y agradable une una intensidad de acción, un fino espíritu de observación y una maestría en la traza de los personajes que al leer sus libros se vive la vida de sus personajes y se respira su ambiente. El mal menor es una novela arrancada de la realidad misma, en la que el amor contrariado busca horizontes nuevos que le atraen y le precipitan en la tragedia.

Loygorri ha ilustrado el número preciosamente.

Un tísico que come bien y dirigiere, puede esperar la curación, mientras que, ocurriendo lo contrario, es muy difícil conseguirla. Vigorizar el estómago es poner el organismo en condiciones de resistencia para curar las enfermedades crónicas. Se consigue siempre tomando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Ultima hora.

POR TELEGRAMA Y TELÉFONO MADRID, 23 (8 mañana).

La Lotería. Hoy el interés del público lo absorbe por completo la lotería. En el despacho donde se expendió el billete premiado con los seis millones de pesetas o sea el que tiene el número 19.158, no es posible averiguar los nombres de los afortunados poseedores del gordo.

Obedece esta reserva a que en la República cubana se considera artículo de contrabando la lotería española y serían objeto de molestias los señores que en La Habana recibieron el billete premiado, que fué servido por mediación de los barqueros de Baice oza Sres. Moner Hermanos.

El segundo premio, que correspondió al número 25.000, ha sido vendido en fracciones de décimos en la administración de loterías de la calle de Velarde; dos décimos los adquirió un forastero, otro décimo lo tomó el revendedor Javier Lozano distribuyéndolo en participaciones de una peseta y de dos reales entre domésticas y menestrales del barrio de la Corredera. Los agraciados con parte de los tres millones, ayer vitorearon y pasearon en hombros al revendedor. Dos décimos los compró un tendero de ultramarinos de la calle de Monserrat llamado Román Rodríguez y los llevó a su pueblo Castillo de Zamora para repartirlos entre su familia y amigos; otros décimos los distribuyó en fracciones numerosas que tomaron los vecinos del barrio de Chamberí, que han salutado su suerte con grandes demostraciones de júbilo. Entre los agraciados figuran los párocos de Chamberí, D. Ricardo Miguel Corral y un sacerdote de la misma iglesia, D. Carlos Milla, licenciado en Filosofía y Letras, D. Francisco Nuez, cabo de seguridad, Gervasio Durán, ordenanza de «El Parlamentario», y muchos necesitados. Otro décimo fué enviado a Buenos Aires.

También el tercer premio, de dos millones, al 30.843, ha sido repartidísimo. Jugaban en este número el personal de la Compañía del Teatro Novedades, la orquesta, la empresa, las dependencias y los autores.

Al empresario Evello Fernández le han correspondido 10.000 pesetas; al representante D. León Navarro, 50.000; a los maestros Vela y Bri, 50.000 a cada uno; a las tipleas Lacalle, 20.000; Quirós 10.000; Pozuelo, 5.000; Ortega, 30.000; Vega, 2.000 y Martos, 2.000; el actor Aparicio cobrará 5.000; Cumbresas, 10.000; Gómez, 4.000; Aznares, 4.000; Lorente, 2.000 y Codorniu 1.000.

Llevaron buenas participaciones los autores Garrido, Calonge, Jiménez, Paradás y Grsjales.

Las coristas y los acomodadores promovieron entusiasta júbilo obligando a suspender los ensayos.

Algunos músicos que pertenecen a la banda del regimiento de León, dieron participaciones a sus compañeros militares.

Dos décimos fueron enviados a Talavera y Huete.

Este sorteo ha producido al Tesoro una utilidad de 26.036.800 pesetas.

A última hora se recibe cablegrama de La Habana diciendo que el premio gordo ha sido repartidísimo y favorece a muchas gentes necesitadas.

Las informaciones de Lérida, Barcelona, Coruña, Cuenca, Málaga y demás provincias, también dicen que todos los premios han correspondido a personas pobres.

Las inundaciones. De Murcia y Galicia comunican que se ha recrudecido nuevamente el temporal, aumentando las inundaciones que iban decreciendo. Los trenes de Galicia llegan con mucho retraso.

Indultos. Con motivo de ser hoy el Santo de la Reina Victoria Eugenia, el Monarca ha firmado los siguientes indultos de la pena de muerte.

María García y José Blanco García condenados por la Audiencia de Oviedo por los delitos de parricidio y asesinato; Hermenegildo Moreno Abril, por asesinato, de la Audiencia de Soria; Pedro Rubio, por parricidio, de la Audiencia de Teruel, y Manuel Villar por asesinato, de la Audiencia de Valladolid.

Los republicanos. El Sr. Lerroux invitó ayer a un almuerzo en el café inglés a los diputados republicanos de todos los matices. Asistieron los Sres. Giner, Santa Cruz, Moreno Mendoza, Nougués, Fernández Pozo, Morait, Llorente, Castroviejo, Chais, y se escuchó el Sr. Ayuso por desgracias de familia.

Hablóse en esta reunión de la necesidad de verificar una concentración republicana, a lo que asintieron todos los invitados.

Es posible que esta concentración se efectúe antes de que reanuden las sesiones las Cortes.

La muerte de Gullón. Todos los periódicos publican sentidas necrologías enalteciendo los méritos del Sr. Gullón, que falleció ayer. La casa mortuoria está siendo muy

visitada. Hoy a las tres y media se verificó el entierro; y el cadáver del ilustre político será inhumado en el Cementerio de S. Justo.

DE LA GUERRA Parte alemán. Comunican de Berlín que en el frente oriental atacan los rusos habiéndoles rechazado su intento de avance. Al Sureste de Riga y al Noroeste de Zolose penetramos en dos posiciones de las avanzadas rusas tomando una aldea y después de hacer estallar varios lanzaminas, regresamos con 34 prisioneros y dos ametralladoras.

Parte inglés. Comunican de Londres que una patrulla enemiga pretendió acercarse a las trincheras de Lens siendo rechazada. Al Sureste de Armentieres penetramos en los atrincheramientos enemigos haciendo 50 prisioneros. Gran actividad de la artillería entre el Somme y el Ancre.

Parte francés. Se están librando acciones de artillería en la región de Lovemont. De la derecha del Mosa comunican que están entablados grandes combates de patrullas en Struma. Continúa la lucha de la artillería en la región de Monastir.

Parte italiano. El enemigo bombardeó nuevamente el hospital militar establecido en Gorizia, no obstante estar protegido por la Cruz Roja, habiéndose causado dos muertos y cuatro heridos pertenecientes al cuerpo de Sanidad. En el Corso avanzamos por sorpresa y ocupamos varias colinas que fortificamos.

De los Estados Unidos. De Washington comunican que Bevertoff ha manifestado que Alemania y sus aliados enviarán pronto una nueva nota a la Entente declarándose dispuestas a someter en conferencia, a la que asistirán representantes de ambos bandos, las condiciones detalladas de la paz, pues están decididas a concertar las reparaciones que harán por los daños causados en Bélgica, con la condición de recibir compensación por los daños sufridos en la Prusia oriental. En Toronto la prensa y el pueblo canadiense censuran como inoportunos muchos puntos de la nota de Wilson, en la que asegura que la guerra será resuelta por las naciones que están en armas.

De Londres. El Secretario del Ministerio de Estado declara que la situación es cada vez más activa para los países neutrales y que los Estados Unidos están viéndose arrastrados a la guerra.

MADRID 23, (4 tarde.)

Santo de la Reina. El Conde estuvo en Palacio para felicitar a la Reina, por ser el día de su santo, en nombre de todo el Gobierno. Los álbums colocados en la Mayordomía cubriéronse de firmas desde las primeras horas de la mañana.

Director de Comercio. Se ha firmado el nombramiento de Director de Comercio a favor del señor Nicolau.

El Rey firmó varios decretos que afectan a distintos departamentos.

Vacantes de Senadores vitálicos. Interrogado el Conde sobre la provisión de seis vacantes de Senadores vitálicos, ha contestado que para resolver este asunto satisfactoriamente, era preciso que se realizase de nuevo el milagro del pan y de los peces. Hay 37 candidatos con iguales merecimientos e historia que disfrutan de idéntico cariño en el corazón del Jefe del Estado y a todos es imposible complacerles.

Romanones de campo. El conde marchará hoy al campo y no regresará hasta el martes. Durante las vacaciones parlamentarias realizará breves excursiones.

Comisión de Melilla. La Comisión de arbitrios de Melilla, presidida por el general Aizpuru, ha visitado al ministro de la Gobernación para pedirle que se restablezca el cable entre Melilla y la Península. Contestó el Ministro, que el Director de comunicaciones negocia con la casa cablera que se atiendan estos deseos.

Socorros a los pueblos. El primer Consejo de ministros que se celebre se dedicará a la distribución del crédito de 1.600.000 pesetas entre los pueblos damnificados por las tormentas e inundaciones.

Las comunicaciones. Después de grandes esfuerzos se ha logrado reanudar la comunicación telegráfica con Galicia.

El tráfico sigue paralizado en algunos puntos porque grandes piedras, de más de 90 metros cúbicos, impiden el tránsito y será preciso hacer desaparecer estos obstáculos con dinamita; hasta dentro de dos o tres días no quedará espedita la vía férrea.

Ascensos. Por el ministerio de Gobernación se publican algunos decretos ascendiendo, jubilandos y concediendo honores de jefes de administración a varios altos funcionarios del Cuerpo de telegrafos.

ANUNCIOS SAN FELICES

Por traslado del que la venta desempeñando se halla vacante la plaza Titular de Veterinario y Sanidad pecuaria de este pueblo con el haber anual de 1.500 pesetas, por ambos conceptos, pasadas las 80 del presupuesto municipal hasta que se forme otro presupuesto y los restantes por el reparto de iguales que girará al efecto y por semestres venideros respondiéndole la Comisión nombrada a tal fin.

También llevará a su cargo lo que produzca el herreaje de 200 caballerías próximamente. Los señores Profesores pueden dirigir sus

ES LA CERA... KRILLANTE Y PERMANENTE PARA LUSTRAR PISOS, LINOLEUM, MADERAS, MARMÓLES...

Puntos de venta en SORIA en las Farmacias de D. José Morales y D. Enrique Ramírez.

EL SEÑOR Don Laureano Torrubia Alonso Falleció en Almazán el 18 de Diciembre de 1916. A LOS 66 AÑOS DE EDAD (Después de recibir los Santos Sacramentos). D. E. P.

Su desconsolada esposa D.ª Juana Andrés Ortega; hijos D. José, D. Federico, D. Antonio, D.ª Emerenciana y D. Nemesio; hija política doña Paula Reyes; hermano D. Manuel, tío, sobrinos y demás parientes, Suplican a sus numerosos amigos le tengan presente en sus oraciones.

Almazán 22 de Diciembre de 1916.

SORIA.—Imprenta y Librería y Encuadernación de Las Heras Hermanos.

instancias a esta Alcaldía en el plazo de 30 días contados desde su inserción en el «Boletín Oficial». San Felices 19 Diciembre 1916.—El Alcalde, Damián Poyo.

REEMPLAZO DE 1916. Se verifican sustituciones del servicio de África a todos los reclutas sorteados del actual reemplazo 1916, contratados antes del sorteo. Precios y condiciones dirigirse a D. Manuel Castañera, Barquillo, 20, Madrid y a los representantes D. Juan Aparicio Gil, Procurador, Acaña 15, en Soria y D. Aureliano Celorio, Secretario del Ayuntamiento, en Noviercas.

OFICIAL DE HERRERO.—Se desea un dependiente de herrero, de 17 años en adelante, que esté bien enterado del oficio para el taller de la Viuda de Mariano Martínez, de Agreda. Es inútil presentarse sin buenos informes.

CASA, se desea vender una casa en la calle Santa María n.º 21. Para más detalles dirigirse a Julian del Amo, Hojalatería, Soria. 7-8 p.

HORNO.—Se arrienda un horno de pan cocer, montado a la moderna, por ausencia de dueño. Puede alimentarse con carbón y con leña; tiene excelente local y buena luz. Para tratar con D. Plácido Castedo, en Barona. 4-6-4.

Hernales, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Deformidades. Tratamiento sin operar. DR. CAMPOS, Henera, 33, Madrid. En Soria el 28 de cada mes, Hotel del Comercio.

Guía de ferrocarriles MES DE DICIEMBRE Precio 50 céntimos. De venta en la Librería de Las Heras Hermanos, Soria.

Chocolates JOAQUÍN ORÚS Zaragoza LOS MEJORES DEL MUNDO Por su pureza y esmerada elaboración. Virgen del Carmen La casa de más producción y venta en Aragón ELOY LLORENTE

ENFERMOS DE ESTOMAGO Tome usted constantemente agua con bicarbonato marca

MENTASOL y cesará su dolencia. Caja, 0'50. Farmacia D. Enrique Ramírez

Juan García y García Tratante en Ganado de cerda ALMACÉN DE TOCINO, JAMONES, MANTECA y CHORIZOS ESPECIALES. VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACIÓN. TEJERA, 4, SORIA

Obsequio a nuestros suscriptores. Cuantos tengan abonado el importe de la suscripción del año próximo, pueden mandar recoger en esta Redacción el REGALO de EL AVISADOR NUMANTINO con ínterin en un

Calendario de Pared. Igualmente obsequiaremos a quienes efectúen sus pagos dentro del año actual. Esta es la época que más ventajas ofrece al público para suscribirse.

EL AVISADOR NUMANTINO puesto que la empresa editora tiene acordado servir gratuitamente durante todo este mes el periódico a quienes soliciten ser inscritos en la lista de suscripción por un año y abonen el importe por anticipado; de forma que su abono comenzará a contarse en primero de Enero y recibirán el periódico desde el número siguiente al día en que hagan la suscripción, además de entregarles en el acto un bonito

Calendario de Pared. EL AVISADOR NUMANTINO es el periódico de mayor circulación en Soria y su provincia.

Consultorio Médico Quirúrgico RAYOS X.—ELECTROTERAPIA INHALACIONES DE OZONO DE A. RUIZ GARCIA Gran premio de S. M. la Reina Regente. A. L. M. A. Z. A. N. Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.—ENFERMEDADES DE LA MATRIZ.—CIRUGIA GENERAL. Tuberculina para diagnóstico y pronóstico de la tuberculosis

Almanaque Bailly-Bailliere o sea pequeña enciclopedia de la vida práctica. AGENDA DE BUFETE en todos los tamaños. AGENDA CULINARIA. AGENDA DE BOLSILLO. De venta en la Librería de Las Heras Hermanos, Soria.

# Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

Fundada el 20 de Octubre de 1912 y clasificada de Beneficencia por Real orden de 16 de Diciembre de 1914.

Esta Caja, de tan reciente creación, adquiere de día en día mayor importancia, ascendiendo a cerca de tres millones de pesetas las cantidades ingresadas en la misma, hasta la fecha.

Recibe imposiciones en Cartillas, en cuenta corriente, abonando el 3 por 100 de interés, dando toda clase de facilidades a los interesados, tanto para las imposiciones como para los reintegros.

Realiza préstamos a Sindicatos Agrícolas, Colectivos, Hipotecarios y con garantía personal, a plazos, desde tres meses a cuatro años, según los casos.

Cuenta corriente con el Banco de España.

Horas de oficina, de 10 a 1, todos los días, incluso los domingos y festivos.

Se facilitan reglamentos y cuantos datos y antecedentes se soliciten de la misma, gratuitamente, en su domicilio, Plaza de San Esteban, número 3.—Soria.—Teléfono n.º 71.

## LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

### Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato con todos sus usos. Caja: 0'50 pesetas.

### SOLUCION BENEDICTO

de glicero-fosfato de cal con GROSSO-TAL.—Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frascos, 250 pesetas.

#### DEPOSITO

Dr. BENEDICTO, S. Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales Farmacias de España. En Soria, J. MORALES, Canalejas, 8.—Farmacia.

### Acelites de Aragón

puros, refinados. Recomendados por su absoluta pureza y máxima refinancia.

No resultan más caros que las clases corrientes porque nunca dejan residuos o bajos.

Dirigirse para pedidos al representante,

DOMINGO LEDESMA Canalejas, 80.

Puntos de venta en Soria: Sres. Postigo y Benito, Agustín Esteban, Bernabé García, Eusebio Benito, Manuel Domínguez, Martín Caricero y Pablo Jodra.



## INTERESA A USTED

### Amigo Débil

PARA CURAR PRONTO, TOMAR

## Elíxir CALLOL

que dá fuerza, vigor y juventud

y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles

Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

DE GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO

Amargado 620 BARCELONA Strivase enviar

PROSPECTO EXPLICATIVO

SE VENDE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

## El Avisador

### Numantino

Periódico bisemanal independiente.

Tarifa de publicidad

#### ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

En la 2.ª plana (dos columnas, 10 ptas.)—A las tres columnas 15 pesetas.

#### ANUNCIOS

En 1.ª plana, de una a diez líneas a una columna, 2'50 pesetas.—Cada línea que exceda, 0'25.—En 2.ª plana o gacetillas de una a cinco líneas, 2.—Cada línea que exceda, 0'20.—En 3.ª plana, de una a cinco líneas, 1.—Cada línea que exceda, 0'11.—En 4.ª plana, de una a diez líneas, 0'50.—Cada línea que exceda, 0'05.—La correspondencia y giros se dirigirán a F. LAS HERAS.—Calle de Canalejas, núm. 54, Soria.

## FÁBRICA

Alcohol, Aguardientes Anisados y LICORES SOLAMENTE DE VINO

Pimer premio en la Exposición Vinícola de Pamplona.—Fábrica fundada en 1790.—Despacho abierto a toda hora.

## Hilario Falces e Hijo

COSECHEROS DESTILADORES FITERO (NAVARRA)

## EL FENIX AGRICOLA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA FIJA Inscripta en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908 por Real orden de 8 de Julio de 1909.

Domicilio social: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

### Garantías

Capital...	Suscrito.....	Pesetas	1.000.000,00
	Desembolsado.....		300.000,00
Reservas....	Estatutaria.....		95.153'06
	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España).....		499.494'42
Primas recaudadas en 1913.....			1.850.569'02
Siniestros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914....			4.560.449'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera sociedad que lo ha establecido).

Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 43.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada, Cánovas del Castillo, núm. 14.

Delegado en Soria, D. José Sanz, Plaza de la Constitución, 13, 3.º

## ACADEMIA ARDURA

PREPARACION PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES Y PARA SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

En la última oposición para Sobrestantes, celebrada en 1915, obtuvieron plaza los alumnos de esta Academia D. Antonio Borroguero, D. Antonio Pallares, D. Marcial Aparicio, D. Marceliano Rojo, D. Julián Visado, D. Isaac Grifán, don Sebastián Sotomayor, D. Enrique R. Matres, D. Angel Sierra, D. Cirilo F. Nieto, D. Joaquín Beltrán y D. Tomás Martín Oviedo.

#### HONORARIOS MENSUALES

Para el ingreso en la Escuela de Ayudantes } Asistiendo a la Academia 30 ptas o para la preparación de Sobrestantes.... } Por correspondencia... 20

## TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SANTA ISABEL 4 DUP.—MADRID

Se halla de venta en esta Academia y en la Administración de este periódico la obra nueva Ejercicios y problemas de Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría, al precio de 18 pesetas en rústica y 20 encuadernada.

## LA CATALANA

Seguros Contra Incendios y Explosiones de todas clases CONTRA LA PÉRDIDA DE ALQUILERES Riesgos locativo, de Recursos y de Paralización de trabajo a causa de incendio.

### 50 años de existencia

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Domiciliada en Barcelona, Rambla de Cataluña, 5 y Cortes, 624

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPAÑIA DURANTE EL AÑO 1915

CAPITAL...	Suscrito.....	Pesetas	5.000.000
	Desembolsado....		1.500.000
RESERVA...	Estatutaria.....		1.000.000
	De riesgos en curso		1.943.986'67
Primas recaudadas en el año 1915....			5.831.96'01
Siniestros indemnizados hasta 31 de Octubre de 1916.....			21.065.231'66

Subdirector en Soria: AUXIBIO GARCIA, San Juan, 2.

## Sanatorio "Villa Ascensión,"

MORÓN DE ALMAZÁN

Médico-Director

Antonio Libertio Martín y Orozco. Aplicaciones, de día o de noche, de rayos X. Inhalaciones de ozono para enfermedades del pecho y tos ferina. Baños y duchas eléctricas.—Masaje vibratorio. Operaciones quirúrgicas con material moderno.

#### PRECIOS MÓDICOS

Consulta gratis el día 15 de cada mes de 2 a 4 de la tarde.

#### Almacén de Coloniales.

Fábrica de tabaco y legía líquida

## Pedro Lorente.

Estudios, 2 y 4, Soria

## Indispensable al Abogado.

UTIL PARA LOS DEMÁS

POR

BRAVO Y LECEA

ANUARIO PARA 1917

Edición encuadernada, el ejemplar 5'50 pesetas.

Idem de lujo, idem, 7 idem. Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios:

Estudio, 14, bajos.—Guadalajara.

## Gregorio C. Acebes

Dirigente de Facultad de Medicina de Madrid



Dentaduras nuevo sistema, ortofonias, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente a su profesión.

## El Asporon

Nuevo producto químico mineral para la limpieza de metales, vajillas, maderas, plomo, manos grasientas, etc., etc.

Indispensable en las cocinas, fábricas, talleres y Hospitales y sobre todo para el enarenado de las cocinas.

Precio de venta a 10 céntimos bloque de medio kilo. Por cajas precios especiales.

PARA PEDIDOS DIRIGIRSE A CASTO HERNANDEZ

Plaza de Testines núm. 1, Soria.

## PARA CURAR ó ALIVIAR LA

# TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES

## DEL Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

## ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR,

que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

## MIRANDA, maestro, Valladolid

Últimas novedades en géneros del Reino y Extranjeros.—Visita esta capital cuatro veces al año.

Dirección: Duque de la Victoria, número 22, Valladolid.

## FUERZA MOTRIZ BARATA

Centrales eléctricas para fuerza y transporte, molinos harineros, riegos, etc., al contado y a plazos.

GREGORIO HERRERO

DE OARPIO (VALLADOLID)

(Por 15 céntimos que cuesta una carta no deje de consultar sobre lo que puede ser una riqueza.)

Fábricas de baldosas hidráulicas

## Joaquín Iglesias

Primera establecida en Soria.

En esta fábrica montada con todos los nuevos adelantos, se construyen peldanos, fregaderos, lavabos, pilas sanitarias y para agua bendita, de baño, mesas, cruces, lápidas y en especial toda clase de lechetas, baldosas y baldosas hidráulicas.

Se reciben encargos en casa de Casto Hernández, Plaza de D. Robles núm. 1.

puede ufanarse con legítima y justificada jactancia, de haber acertado con la copla popular.

CONDE DE ROMANONES.

Ni los eruditos, ni la gente en mayor o menor grado libres ca, son buenos jueces para opinar sobre sus Cantares. Es el pueblo la única autoridad competente. Ha gozado usted la dicha de oír algunas de sus coplas cantadas en la calle, o en el campo. Pues esa es su mejor ejecutoria de poeta y la que yo suscribo.

ANTONIO MAURA.

En las coplas que canta pone el pueblo su alma. Feliz usted que ha sabido escuchar tan de cerca el latido del corazón del pueblo y cantar como él, con emoción sincera y arte sencillo y noble.

GREGORIO MARTINEZ SIERRA.

## CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

Café Puerto Rico. CAJITA presentada de 100 gramos a 6 pesetas Colita